
2024-2025学年重庆市奉节县九年级上学期期末物理试卷及解析
一、单选题：本大题共15小题，共45分。
[bookmark: 0eec7b51-6143-47ed-866b-df2f8328af9b]1.在如图所示的生活现象中，关于物态变化及吸放热的分析都正确的是(    )
[image: ]
A. 甲图：壶嘴冒白汽--液化放热	B. 乙图：湿衣服晒干--汽化放热
C. 丙图：樟脑丸消失--汽化吸热	D. 丁图：冰雪消融--熔化放热
[bookmark: b978678b-28f5-4c43-8e72-001119dbb037]2.关于温度、热量和内能，下列说法正确的是(    )
A. 的冰块内能为0
B. 温度高的物体含有的热量多
C. 汽油机做功冲程气缸内燃气的内能增加
D. 两个发生热传递的物体之间一定存在温度差
[bookmark: e3be1e58-a2dd-441a-825b-1da454b14082]3.[image: ]甲、乙两种燃料完全燃烧放出的热量与其质量的关系图象如图所示，则下列分析正确的是(    )
[bookmark: 92a6fef9-d752-4d0d-b331-f9e732f0aa7a]A. 甲燃料的热值小于乙燃料的热值
B. 完全燃烧甲、乙两种燃料加热同一锅水至沸腾，所需乙燃料的质量更小
C. 完全燃烧相同质量的两种燃料，甲放出的热量更多
D. 使用甲燃料的热机效率一定高，但是热机效率肯定小于
4.[image: ]验电器A带有正电荷，金属箔张开一定角度，验电器B不带电，金属箔未张开，如图所示。现用C棒去接触两验电器的金属球，观察到A的金属箔张角变小，B的金属箔张开一定角度，下列说法中正确的是(    )
[bookmark: 87f5a0ac-01d0-4d03-870c-e408dffef75f]A. C棒可能是橡胶棒
B. A验电器金属箔张角变小是因为失去了一部分正电荷
C. C棒接触两验电器金属球的瞬间，电流方向从A到B
D. B验电器金属箔张开一定角度，说明电荷是可以创造出来的
5.下列关于电学知识说法错误的是(    )
A. 干电池给电路供电时将化学能转化为电能
B. 熔断丝应该选用熔点低，电阻率大的合金材料制成
C. 功率越大的用电器，单位时间产生的热量一定越多
D. 使用测电笔辨别火线和零线时，手应该接触笔尾金属体
[bookmark: c78e2203-54a1-48f7-a7c2-bb5764df2d26]6.如图所示，符合安全用电原则的做法是(    )
A. [image: ]在高压线附近放风筝  B. [image: ]电路中的灯泡和开关
C. [image: ]湿手触摸电器开关  D. [image: ]大功率的用电器同时使用
[bookmark: b50b4acb-e535-46b2-b461-433e683f4a59]7.如图所示，图中所描述的物理过程，下列分析中正确的是(    )
[image: ]
A. 图甲，厚玻璃筒内的空气被压缩时，空气的内能减少
B. 图乙，瓶子内的空气推动塞子跳起时，空气的内能增大
C. 图丙，试管内的水蒸气推动塞子冲出时，水蒸气的内能减少
D. 图丁，是做功冲程，汽缸内的气体推动活塞向下运动时，气体的内能增大
[bookmark: 0613349b-dc89-4105-9f97-9596af1ad9ea]8.[image: ]如图所示是古人锻造铁器的过程，关于改变物体内能的方式，下列说法中正确的是(    )
A. 加热和锻打属于热传递，淬火属于做功
B. 加热属于热传递，锻打和淬火属于做功
C. 加热和淬火属于热传递，锻打属于做功
D. 加热和淬火属于做功，锻打属于热传递
[bookmark: b74372a4-f205-4973-80ed-7678eb6b0e82]9.下列说法中，正确的是(    )
A. 单缸四冲程内燃机飞轮的转速为，则每秒钟对外做功20次
B. 马路两旁的路灯晚上同时亮早上同时灭，它们一定是串联的
C. 毛皮摩擦的橡胶棒因失去电子而带正电
D. 在使用实验室常用温度计测量物体温度时，温度计可以离开被测物体读数
[bookmark: 7a4cba00-596f-4c54-a8d4-e04b64083fd8]10.[image: ]如图所示，AB和BC是由同种材料制成的长度相同、横截面积不同的两段导体，将它们串联后连入电路中，下列判断正确的是(    )
A. ，	B. ，
C. ，	D. ，
[bookmark: 9d34bc4e-1843-4987-9ad8-ac0a068ac52d]11.[image: ]连接在电路中的两段导体A和B中的电流与其两端电压的关系如图所示，由图中信息可知下列说法正确的是(    )
[bookmark: 3973ee1c-b0eb-4440-9635-05e6b0dbab46]A. A导体的电阻为
B. A导体的电阻大于B导体的电阻
C. 将A、B两导体并联在电源电压为的电路中，干路中的电流为
D. 将A、B两导体串联在电路中，若电路中的电流为，则电源电压为
12.小江同学设计了一个智能保险箱，该智能保险箱可以通过指纹独立开锁闭合，也可通过两把钥匙同时操作开锁闭合、，该智能锁还配有24小时常亮的指示灯。图中能准确表示该智能保险箱电路的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 8113fa2c-e607-495f-9315-aa1b362292c2]13.如图，闭合开关，灯泡不亮，在闭合开关且不拆开导线的情况下，将M接电源“+”极，N依次试触E、F、G接线柱，发现电压表示数第一次为零，第二次、第三次接近3V。若故障只有一个，则可能是(    )
	[image: ]


A. 灯泡断路	B. 灯泡短路	C. 开关断路	D. 电源没电
[bookmark: 0336d77b-d973-49f8-8920-9758ee863a12]14.如图，甲、乙是“探究电流通过导体产生的热量与哪些因素有关”的实验装置，两个透明容器中密封着等量的空气。下列分析正确的是(    )

[image: ]
A. 通过U形管两侧液面高度差反映电流通过导体产生热量的多少，利用了等效替代法
B. 甲实验通电一段时间后，右侧容器内空气吸收的热量更多
C. 乙实验探究的是电流通过导体产生的热量与电阻的关系
D. 乙实验通电一段时间后，左侧容器内电阻产生的热量与右侧容器内电阻产生的热量之比为2：1
[bookmark: d1742e64-0129-482b-af7b-950ceece3a2f]15.如图1所示，电源电压不变，闭合开关S，移动滑动变阻器滑片P，使其从最右端向左滑动，直到灯泡L正常发光时停止滑动。电流表示数与两电压表示数的关系如图2所示，下列分析正确的是(    )
	[image: ]


A. 电源电压是8V
B. 灯泡L正常发光时的功率是
C. 移动滑动变阻器滑片的过程中，两电压表示数的变化范围都是
D. 移动滑动变阻器滑片的过程中，滑动变阻器阻值的变化范围是
二、填空题：本大题共5小题，共12分。
[bookmark: 2afcc212-fb85-402f-8e8a-f8a1a36cf8bd]16.体温计是根据液体的______的原理制成的，如图所示的体温计的示数是______。
	[image: ]


[bookmark: 721fb47a-cc3e-4ff4-8b99-84e946c454cd]17.[image: ]如图所示，将塑料撕成丝状，用毛皮分别摩擦丝状塑料和PVC管，然后将塑料放在PC管上方，丝状塑料就会像章鱼一样悬在空中，这就是“静电章鱼”，它的形成原因是塑料和PVC管分别带上了______选填“同种”或“异种”电荷相互排斥，在毛皮和塑料摩擦过程中，负电荷从毛皮转移到塑料，则摩擦后的毛皮带______电荷。
[bookmark: 9e4fe082-6f7b-4548-8dad-bb7ded4c4c78]18.如图甲所示电路，开关S闭合后，电流表的指针偏转如图乙所示，且电流表和的指针偏转角度相同，则电流表的示数为______ A；通过灯泡的电流为______ A。
	[image: ]


[bookmark: f883eafc-591a-49e2-aa41-47eea511d248]19.[image: ]滑动变阻器是通过改变连入电路中的电阻丝的______来改变电阻的；输电线应选择电阻______选填“大”或“小”的金属材料；对人体来说，安全电压一般不高于______ V；如图所示电阻箱的示数是______。


[bookmark: 737b81ae-2c15-4e8f-a39f-a0cd72c05b41]20.[image: ]小明利用家里的电能表研究相关问题，他计划打开热水壶铭牌上标有”220V 2000W”并关闭家里所有的电器，测得在1分钟里电能表转动了36圈。则此1分钟内小明家消耗的电能为      ；接着小明发现测得的热水壶功率与实际功率相差太远。仔细检查发现家里仍有一样电器未关，你认为最可能是      节能灯/电冰箱/空调未关。

三、作图题：本大题共1小题，共2分。
[bookmark: 3d768337-9cae-4469-8458-681ef25ea541]21.如图，月月家用“光控开关”能在天黑时自动闭合，天亮时自动断开和“声控开关”能在有声音发出时自动闭合，无声时自动断开控制楼道灯。请将图中的光控开关、声控开关、灯泡用笔画线代替导线正确连入电路，设计出只有在天黑且有声音时灯才亮的自动控制安全电路。
	[image: ]



四、实验探究题：本大题共3小题，共20分。
[bookmark: 81e01cf8-8e99-4e42-b58c-5b92f44feeb9]22.如图甲所示，用相同规格的电加热器给质量相同的水和食用油加热，记录数据并绘制出两种液体温度随加热时间变化的图象。
[image: ]
由图象可知，水和食用油升高相同的温度，______的加热时间更长，说明它的吸热能力更强。换用多种液体进行实验，发现不同物质在质量相同、升高的温度相同时，吸收的热量一般不同。为了表示不同物质的这种性质差别，物理学中引入了______这个物理量。由图可知______比热容大选填“水”、“食用油”。
继续给水加热，水沸腾后温度计的示数如图乙所示，则它的沸点是______。取出电加热器后，水停止沸腾，说明水在沸腾的过程中需要______热量。
[bookmark: 760bc986-d149-4914-932c-6484131704fa]23.在探究影响导体电阻大小的因素时，小明做出了如下猜想：导体的电阻可能与①导体的长度有关；②导体的横截面积有关；③导体的材料有关。实验室提供了4个相同的小灯泡、4根电阻丝。电阻丝规格、材料如表所示。
	编号
	材料
	长度
	横截面积

	A
	镍铬合金
	
	

	B
	镍铬合金
	
	

	C
	镍铬合金
	
	

	D
	锰铜合金
	
	


按照如图所示连接电路，在电路中分别接上不同的导体，则通过观察______来比较导体电阻的大小。
为了验证上述猜想①，应该闭合______两个开关。
闭合开关和，观察到灯泡和发光，且比亮，初步得到的结论是：其它条件相同的情况下，______，电阻越大。
实验中发现实验现象不明显，小明将灯泡换成了______选填“电流表”或“电压表”，电表的示数越大，说明表所在支路的导体电阻越______。
接下来，小明又做了如下实验：将镍合金丝A接入电路，闭合开关，然后用大功率吹风机先对镍铬合金丝吹一段时间热风，再改用冷风挡对镍铬合金吹冷风。发现两次实验中电表的示数不同，这说明导体的电阻与______有关。
	[image: ]


[bookmark: ca567b3f-65f9-4c72-801d-5abac2f9822e]24.物理小组利用如图甲的实验电路测量小灯泡的额定功率，已知待测小灯泡额定电压为，小灯泡额定功率约为1W，电源电压恒为6V。
[image: ]
本实验的实验原理是______。
用笔画线代替导线将图甲的实物电路图补充完整要求滑片右移灯泡变暗，导线不交叉。
闭合开关后，发现小灯泡不亮，接下来合理的操作是______选填序号。
A.断开开关，更换小灯泡
B.移动滑动变阻器观察小灯泡是否发光
解决问题后，移动滑片，电压表的示数如图乙所示，其读数是______ V；为了测量小灯泡的额定功率，应将滑动变阻器的滑片向______选填“A”或“B”端移动。小超测量三组实验数据，粗心的小超把三组数据随手写在草稿纸上如图丙所示而没有填写在对应的表格中，请你帮助小超计算：小灯泡的额定功率为______ W。
同组的小明认为，无需测量小灯泡电压为时的相关数据，也能计算出灯泡的额定功率。他利用已经测量的数据，计算2V电压下灯泡的电阻R，再根据，计算小灯泡在下的额定功率，此方法计算出的额定功率与实际的额定功率相比______选填“偏大”“偏小”或“相等。
仅利用图甲中实验器材______选填“能”或“不能”完成“探究电流与电压关系“的实验。
小组同学讨论后，认为只用一只电表、增加一个已知阻值的定值电阻R，也可测量仅标有额定电压的小灯泡的额定功率若电源电压未知。如下四种方案，最可行的是______。
[image: ]
五、计算题：本大题共3小题，共21分。
[bookmark: f0631ad9-151b-4d52-8d41-0dbc86e99f21]25.[image: ]如图所示，电源电压恒为12V，电阻为，当开关S闭合后，电压表的示数为8V，求：
电阻两端的电压；
通过电阻的电流。


[bookmark: 46bb0b4f-47b5-4d15-8218-2bb3cc1d1ca9]26.[image: ]如图所示，搭载神舟十七号载人飞船的长征二号F遥十七运载火箭在酒泉卫星发射中心点火发射升空，火箭使用的燃料中有偏二甲肼，其热值是，若完全燃烧10kg的偏二甲肼，求：
偏二甲肼完全燃烧放出的热量；
若放出的热量能全部被水吸收，则一个标准大气压下，最多可将多少质量的水从温度为烧至沸腾？[水的比热容为


[bookmark: 2d007af9-a2ef-4ef6-b1f2-bfe503e75486]27.如图甲所示是一款电加热煮茶壶，其额定电压为220V。图乙为其简化工作原理图，、均为阻值不变的加热电阻丝，旋钮开关S分别调至1、2、3挡位置，与该挡的两个触点同时接通。通过改变旋钮开关的位置，可实现“加热”、“保温”两种温挡的调节。已知加热挡的额定功率为1210W，。求：

[image: ]
电阻丝的阻值；
保温挡正常工作100s消耗的电能；
该煮茶壶加热时的效率为。若在用电高峰期使用加热挡，将500g的茶水从加热到需，则电茶壶工作的实际电压值。[茶水的比热容

答案和解析
1.【答案】A 
【解析】解：壶嘴冒“白气”是水蒸气遇冷液化形成的，需要放热，故A正确；
B.湿衣服晒干是水变为水蒸气，属于汽化现象，需要吸热，故B错误；
C.樟脑丸消失是由固态变为气态，属于升华现象，需要吸热，故C错误；
D.冰雪消融，冰雪由固态变成液态，属于熔化现象，需要吸热，故D错误；
故选：A。
物质由气态直接变为固态叫凝华，物质由固态直接变为气态叫升华；由气态变为液态叫液化，由液态变为气态叫汽化；由固态变为液态叫熔化，由液态变为固态叫凝固。
六种物态变化过程中，都伴随着吸热或放热；其中放出热量的物态变化有：凝固、液化、凝华；吸热的有：熔化、汽化、升华。
本题主要考查学生对生活中常见的物态变化的认识和了解，是一道基础题。
2.【答案】D 
【解析】解：A、一切物体都具有内能，温度为的冰块也有内能，故A错误；
B、热量是一个过程量，不能说含有或具有热量，故B错误；
C、汽油机在做功冲程中把内能转化为机械能，使燃气的内能减小，温度降低，故C错误；
D、存在温度差的两个物体相接触发生热传递时，热量总是从高温物体传给低温物体，或者从物体的高温部分传向低温部分，故D正确。
故选：D。
内能是所有分子运动的动能和分子势能的总和，一切物体都具有内能；
热量是热传递过程中，传递的内能多少，是过程量；
汽油机做功冲程是将内能转化为机械能的过程；
发生热传递的条件是存在温度差。
本题是一道热学综合题，主要考查学生对内能、热传递的条件、改变物体内能方法以及内燃机工作原理的理解，是中考的热点、热学的难点。
3.【答案】C 
【解析】解：A、由图可知，取相同质量时，，根据可知，，即甲燃料的热值大于乙燃料的热值，故A错误；
B、分别燃烧甲、乙两种燃料将同一锅水加热至沸腾，则水吸收的热量相同，燃料燃烧放出的热量相同，，根据可知，甲燃料的质量更小，故B错误；
C、完全燃烧相同质量的两种燃料，，根据可知，甲放出的热量更多，故C正确；
D、甲燃料的热值大，由可知，完全燃烧相同质量的甲燃料和其它燃料相比，甲放出的热量多，但使用甲燃料的热机做的有用功不一定多；使用甲燃料的热机做的有用功与燃料完全燃烧放出的热量之比不一定大，即热机效率不一定高热机效率肯定小于 是正确的，故D错误。
故选：C。
单位质量的某种燃料完全燃烧放出的热量叫这种燃料的热值，在图象上取某一质量，比较相应的Q值，从而比较这两种燃料的热值大小；
分别燃烧甲、乙两种燃料将同一锅水加热至沸腾，则水吸收的热量相同，燃料燃烧放出的热量相同，根据比较燃料的质量大小；
根据分析回答；
甲燃料的热值大，由可知，完全燃烧相同质量的甲燃料和乙燃料相比，甲放出的热量多，但使用甲燃料的热机做的有用功与燃料完全燃烧放出的热量之比不一定大，使用甲燃料的热机效率不一定高。
本题考查了学生对热值、热机效率、热机的有用功的了解与掌握，能从图中获取相应的信息是关键。
4.【答案】C 
【解析】解：A、橡胶棒是绝缘体，用橡胶棒连接两验电器，不会出现A的金属箔张角变小，B的金属箔张开一定角度的现象，故A错误；
B、因金属导体中能够移动的带负电的自由电子，验电器A带正电，夹角变小说明得到了一部分带负电的电荷，故B错误；
C、验电器A带正电缺少电子，而验电器B不带电。用带绝缘柄的金属棒把A和B连接起来，B验电器上自由电子向验电器A转移，A带的正电减少、金属箔张角变小，B也带了正电；规定正电荷定向移动的方向为电流方法，负电荷定向移动的方向与电流方向相反，C棒接触两验电器金属球的瞬间，电流方向从A到B，故C正确；
D、B验电器金属箔张开一定角度，说明失去了一部分负电荷，电荷不是创造出来的，故D错误。
故选：C。
利用下列知识分析判断：
橡胶不容易导电，是绝缘体；
正常情况下，物体内原子核带的正电荷数等于核外电子带的负电荷数，物体不带电、呈中性；当物体失去电子时，由于缺少电子而带正电；当物体得到电子时，由于多余电子而带负电；
在物理学中，规定正电荷定向移动的方向规定为电流方向，负电荷定向移动方向与电流方向相反。
本题考查了导体与绝缘体的概念、物体带电的实质、电流方向的规定，注意：在金属导体内能够自由移动的是自由电子，电流的方向与电子移动方向相反。
5.【答案】C 
【解析】解：A、干电池给灯泡供电时，将化学能转化为电能供给用电器，故A正确；
B、熔断丝保险丝是用熔点低，电阻率大的合金材料制成的，故B正确；
C、功率越大的用电器，单位时间消耗的电能一定多，但这些电能不一定是转化为内能，因此产生的热量不一定越多，故C错误；
D、使用测电笔时，手必须接触笔尾金属体，用笔尖接触被检测的导线，才能辨别火线和零线，故D正确。
故选：C。
干电池供电时将化学能转化为电能；
保险丝是由电阻率大、熔点低的铅锑合金制成的；
电功率是表示电流做功快慢用电器消耗电能快慢的物理量；用电器工作的过程是将电能转化为其它形式的能的过程；
使用试电笔时，手只有接触笔尾金属体，测电笔才能正常工作。
本题考查了电源的能量转化、保险丝的特点、对电功率的理解、测电笔的使用等，有一定综合性，难度不大。
6.【答案】B 
【解析】解：A、高压输电线的电压很高，若在高压线附近放风筝，可能会发生高压触电事故，故A错误；
B、火线首先接开关，再接灯泡顶端的金属点；零线直接接入灯泡的螺旋套，故B正确；
C、开关属于带电体，用湿手触摸时，生活用水属于导体，有可能使电流通过生活用水传到人体上，使人体触电，十分危险，故C错误；
D、电路中电流过大的原因有两个：一是短路；二是家中使用用电器的总功率过大。故大功率用电器同时使用时，将会使电路中的电流过大，引起火灾。故D错误。
故选：B。
安全用电的原则：不接触低压带电体，不靠近高压带电体。
灯泡的接法：火线首先接开关，再接灯泡顶端的金属点；零线直接接入灯泡的螺旋套。
生活用水是导体。
电路中电流过大的原因有两个：一是短路；二是家中使用用电器的总功率过大。
本题考查的是日常生活中的一些安全用电常识，要掌握安全用电的原则：不接触低压带电体，不靠近高压带电体。
7.【答案】C 
【解析】解：A、图甲中厚玻璃筒内的空气被压缩时，活塞对空气做功，筒内空气温度升高，空气的内能增加，故A错误；
B、图乙中瓶子内的空气推动塞子跳起时，空气对活塞做功，内能转化为机械能，空气的内能减小，故B错误；
C、图丙中试管内的水蒸气推动了塞子冲出时，水蒸气对塞子做功，水蒸气的内能转化为塞子的机械能，水蒸气的内能减少，故C正确；
D、图丁中两气门关闭，活塞向下运动，火花塞点火，是汽油机的做功冲程，燃气对活塞做功，气体的内能减小，故D错误。
故选：C。
做功可以改变物体的内能，当外界对物体做功时，物体的内能增大，当物体对外界做功时，物体的内能就会减小；
内燃机做功冲程，燃气推动活塞做功，燃气内能转化为机械能。
本题考查做功改变物体的内能，当外界对物体做功时，物体的内能增大，当物体对外界做功时，物体的内能就会减小。
8.【答案】C 
【解析】【分析】
本题考查了改变物体内能有两种方式，能结合生活实际解决问题是解答的关键。
【解答】
用铁锤锻打工件，工件会发热，属于做功改变物体内能；用火对铁器加热，铁器从火中吸收热量，把铁器放在水中淬火，铁器向水中放热，所以加热和淬火属于热传递改变物体内能，故C正确。
故选：C。
9.【答案】A 
【解析】解：A、单缸四冲程内燃机飞轮的转速为，由于内燃机在一个工作循环中，要完成4个冲程，活塞往复运动2次，飞轮和曲轴转2周，对外做功1次，所以此时内燃机每秒对外做功20次，故A正确；
B、马路两旁的路灯晚上同时亮、早上同时灭，但由于其中一盏灯烧杯后，其它灯能照常工作，即各灯之间互不影响，所以它们是并联的，故B错误；
C、毛皮摩擦的橡胶棒因得到电子而带负电，故C错误；
D、在使用实验室常用温度计测量物体温度时，温度计不能离开被测物体读数，故D错误。
故选：A。
内燃机在一个工作循环中，要完成4个冲程，活塞往复运动2次，飞轮和曲轴转2周，对外做功1次；
串联电路中各用电器之间相互影响，不能独立工作；并联电路中各用电器之间互不影响，能独立工作；
摩擦起电的实质不是创造了电，而是电子的转移；
实验室温度计在测量物体温度时不能离开被测物体读数。
本题考查热机的相关计算、温度计的使用、摩擦起电以及串并联电路的判断，是一道基础题。
10.【答案】D 
【解析】解：因两电阻串联，故通过两部分导体的电流相等；
由题意可知，，而长度相同，故说明AB段的导体电阻大于CD段的电阻；则由欧姆定律的变形公式可得AB段的电压要大于CD段的电压。
只有选项D正确，ABC错误。
故选：D。
因两电阻串联，则由串联电路的电流规律可知两导体中的电流关系；由题意可知两部分电阻的大小关系，则由欧姆定律可求得两部分导体两端的电压关系。
本题考查串联电路的电流规律及影响电阻大小的因素，应熟记电阻大小与导体的长度成正比，与导体的横截面积成反比。
11.【答案】C 
【解析】解：AB、由图可知，通过A、B的电流均与其两端的电压成正比，故A、B的阻值不变。
由图像可知，当A、B两端的电压为时，通过A、B的电流为、，
根据欧姆定律可得，A的电阻为：，
B的电阻为：，即A的电阻小于B的电阻，故AB错误；
C、将A、B两导体并联在电源电压为的电路中，根据并联电路的电压规律可知，
A、B两端的电压均为，则通过A、B的电流为、，
根据并联电路的电流规律可得，干路中的电流：，故C正确；
D、将A、B两导体串联在电路中，若电路中的电流为，根据串联电路的电流规律可知，
通过A、B的电流均为，由图像可知A、B两端的电压分别为和，
根据串联电路的电压规律可得，电源电压：，故D错误。
故选：C。
由图可知，通过A、B的电流均与其两端的电压成正比，故A、B的阻值不变。根据图像数据和欧姆定律求A、B的电阻，并比较A、B的电阻大小；
、B并联时，根据并联电路的电压规律可知A、B两端的电压，根据图像可知通过A、B的电流，根据并联电路的电流规律可得干路中的电流；
、B串联时，根据串联电路的电流规律可知通过A、B的电流，根据图像可知A、B两端的电压，根据串联电路的电压规律可得电源电压。
本题考查欧姆定律和串、并联电路的电流、电压规律的应用，难度一般。
12.【答案】D 
【解析】解：根据题意可知，该智能保险箱可通过指纹开关开锁，也可通过两把钥匙、同时操作开锁，说明、串联然后与并联，24小时常亮的指示灯说明灯和开锁电动机是并联关系，故D正确。
故选：D。
根据题意分析三个开关的连接方式、电动机和灯泡的连接方式，然后选出正确的电路图。
本题考查了电路的设计，根据题意得出三个开关的连接方式是关键。
13.【答案】A 
【解析】解：由题意可知，在闭合开关且不拆开导线的情况下，将M接电源“+”极，N依次试触E、F、G接线柱，发现电压表示数第一次为零，第二次、第三次接近3V，且故障只有一个；
A、一节干电池的电压约，电源由两节干电池组成，则电源电压是，如果灯泡断路，将M接电源“+”极，N试触E接线柱，电压表示数为零，N试触F、G接线柱，电路是通路，电压表有示数，接近3V，故A符合题意；
B、如果是灯泡短路，将M接电源“+”极，N试触E接线柱，电路是通路，电压表有示数，接近3V，N试触F、G接线柱，电路是通路，电压表有示数，接近3V，故B不符合题意；
C、如果是开关断路，将M接电源“+”极，N试触E、F接线柱，电路是断路，电压表示数为零，N试触G接线柱，电路是通路，电压表有示数，接近3V，故C不符合题意；
D、如果电源没电，将M接电源“+”极，N依次试触E、F、G接线柱，电压表示数都为零，故D不符合题意。
故选：A。
用电压表检查电路故障时，当电路出现一处断路时，如果断路在电压表并联的两点之间，电压表串联在电路中，测电源电压，电压表示数等于电源电压；如果断路在电压表并联的两点之外，电压表并联的部分无电流，无电压，电压表示数为0。
本题主要考查了学生用电压表判断电路故障的方法，用电压表检验电路故障时，电压表有示数一般等于电源电压，说明与之并联的导体发生断路或串联的导体发生短路；电压表无示数，说明与之并联的导体发生短路或串联的导体发生断路。
14.【答案】B 
【解析】解：A、根据转换法，通过U形管两侧液面高度差反映电流通过导体产生热量的多少，故A错误；
B、甲装置中，两电阻串联，通过的电流和通电时间相同，而电阻不同，根据转换法，右侧容器内空气吸收的热量更多，故B正确；
C、乙装置中，右侧两电阻并联后再与左侧电阻串联，容器内两电阻大小相等，根据并联和串联电路电流的规律，通过左侧容器中电阻的电流大于通过右侧容器中电阻的电流，而通电时间相同，故乙实验可以研究电流产生的热量与电流的关系，故C错误；
D、乙实验中，右侧两等值电阻并联，由并联电路电压的规律和欧姆定律可知，通过右侧两电阻的电流相等，根据串联电路电流的规律结合并联电路电流的规律，可知通过左侧容器的电流是通过右侧容器内电阻电流的2倍，由焦耳定律可知，在电流电阻和通电时间不变时，产生热量与电流的平方成正比，故通电一段时间后，左侧容器内电阻产生的热量与右侧容器内电阻产生的热量之比为4：1，故D错误。
故选：B。
电流通过导体产生热量的多少不易直接观察，甲、乙两个透明容器中密封着等量的空气，电阻丝产生热量越多，气体膨胀程度越大，故可通过U形管液面的高度差来反映电阻丝产生的热量多少，采用了转换法；
根据甲图结合转换法分析回答；
电流通过导体产生的热量与通过的电流、导体的电阻和通电时间有关，研究与其中一个因素的关系时，要控制另外两个因素不变，结合串联、并联电路电流的规律分析；
由并联电路电压的规律和欧姆定律得出通过右侧两电阻的电流相等，根据串联电路电流的规律结合并联电路电流的规律确定通过左侧容器的电流是通过右侧容器内电阻电流的2倍，由焦耳定律分析。
本题探究“导体产生的热量与什么因素有关”，考查控制变量法、转换法、串联和并联电路的规律及焦耳定律的运用。
15.【答案】D 
【解析】解：由电路图可知，灯泡L与滑动变阻器串联，电压表测L两端电压，电压表测滑动变阻器两端电压，电流表测电路中的电流。
A、当滑片位于最右端时，变阻器接入电路中的电阻最大，此时电路中的电流最小，由串联分压的规律可知变阻器分得的电压最大，则此时灯泡两端的电压最小，由图乙可知，电压随着电流最大的图线是电流表示数与电压表示数的关系图像，电压随着电流减小的图线是电流表示数与电压表示数的关系图像，此时电路电流为，灯泡两端电压为1V，滑动变阻器两端电压为8V；
因串联电路两端电压等于各部分电压之和，所以电源电压：，故A错误；
B、根据题意可知，当电流表示数最大时，灯泡正常发光，由图乙可知，此时电路电流为，滑动变阻器两端电压为3V，
因串联电路两端电压等于各部分电压之和，所以正常发光时的电压：，
则正常发光时的功率：，故B错误；
C、由AB可知，灯泡两端的最大电压为6V，最小电压为1V，因此移动滑动变阻器滑片的过程中，电压表示数的变化范围是，故C错误；
D、由图2可知，当滑动变阻器两端的最大电压时，通过的电流，
由欧姆定律可知，滑动变阻器接入电路的最大电阻：，
当滑动变阻器两端的最小电压时，通过的电流，
则滑动变阻器接入电路的最小电阻：，
因此滑动变阻器阻值的变化范围是，故D正确。
故选：D。
由电路图可知，灯泡L与滑动变阻器串联，电压表测L两端电压，电压表测滑动变阻器两端电压，电流表测电路中的电流。
当滑片位于最右端时，接入电路中的电阻最大，此时电路中的电流最小，滑动变阻器分得的电压最大，结合图象可知电流表示数与两电压表示数对应的关系图线；
根据图乙可知，电路中的电流最小时，电压表和电压表的示数，根据串联电路电压规律求出电源电压；
当电流表示数最大时，灯泡正常发光，根据图象读出电压表的示数，再根据串联电路电压规律求出灯泡两端电压，利用求出正常发光时的功率；
根据图象可知灯泡两端的电压变化范围，即为电压表的示数变化范围；
根据图2可知滑动变阻器两端的电压变化范围和通过的电流变化范围，根据欧姆定律求出移动滑动变阻器滑片的过程中，滑动变阻器阻值的变化范围。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的应用，正确的判断电流表示数与两电压表示数对应的关系图线是关键。
16.【答案】热胀冷缩   
【解析】解：液体温度计是根据液体的热胀冷缩制成的；
由图可知体温计的分度值是，液柱液面在，故读数是。
故答案为：热胀冷缩；。
液体温度计是根据液体的热胀冷缩制成的；
使用体温计时，先观察体温计的分度值，再观察液柱液面所对应示数。
本题考查温度计的制作原理以及读数，属于基础题型。
17.【答案】同种  正 
【解析】解：“静电章鱼”，它的形成原因是塑料和PVC管分别带上了同种电荷相互排斥，在毛皮和塑料摩擦过程中，负电荷从毛皮转移到塑料，则摩擦后的毛皮带正电。
故答案为：同种；正。
电荷间的作用规律：同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引。
摩擦起电的实质是电荷电子的转移。
理解电荷间的作用规律和摩擦起电的实质，可解答此题。
18.【答案】   
【解析】解：由电路图可知，两灯泡并联，电流表测支路的电流，电流表测干路电流；
因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，且电流表和的指针偏转角度相同，所以，支路电流表的量程为，分度值为，其示数为，即通过的电流；
干路电流表的量程为，分度值为，其示数为，即干路电流，
通过的电流为：。
故答案为：；。
由电路图甲可知，两灯泡并联，电流表测支路的电流，电流表测干路电流；根据并联电路的电流特点结合两电流表指针的偏角关系判断其量程，根据分度值读出两个电流表的示数，然后求出通过的电流。
本题考查了并联电路的电流特点和电流表的读数，正确的判断两电流表的量程是关键。
19.【答案】长度  小  36  2010 
【解析】解：滑动变阻器是通过改变连入电路中的电阻丝的长度改变电阻的；
根据焦耳定律可知输电线应选择电阻较小的金属材料；
对人体来说，安全电压一般不高于36V；
如图所示，电阻箱的读数方法：用指针所对的数字乘以下面的倍数，再相加，电阻箱的示数为。
故答案为：长度；小；36；2010。
影响电阻的因素有材料、长度、横截面积以及温度，滑动变阻器是通过改变连入电路中的电阻丝的长度改变电阻的；
根据焦耳定律分析即可；
对人体来说，安全电压一般不高于36V；
如图所示，电阻箱的读数方法：用指针所对的数字乘以下面的倍数，再相加即可求出。
本题考查滑动变阻器的使用、焦耳定律的运用、电阻箱的读数等。
20.【答案】  空调 
【解析】解：电能表上，表示接在这个电能表上的用电器，每消耗的电能，电能表上的转盘转过720转，
则1分钟内小明家消耗的电能为；
电功率为，
由题可知热水壶的功率，则未关的用电器的功率为，根据生活经验判断可能是空调。
故答案为：；空调。
电能表上，表示接在这个电能表上的用电器，每消耗的电能，电能表上的转盘转过720转，根据数学知识计算36转消耗的电能即为1分钟内小明家消耗的电能；
根据计算电功率，减去热水壶的功率，即为未关的用电器的功率，根据生活经验判断是哪种用电器。
本题考查了电能表参数的理解和电功率公式的应用，要求学生能够理解电能表的参数，并能结合电功率的公式进行计算。
21.【答案】解：由题意知，只有当“光控开关”、“声控开关”都闭合时灯才能亮，所以灯泡与两个开关串联；为了保证用电安全，火线要先过开关，再接入灯泡尾部的金属点，零线接入螺旋套，如下图所示：
[image: ] 
【解析】只有当“光控开关”、“声控开关”都闭合了灯才能亮，故这两个开关与灯串联，且灯接在零线与开关之间。
本题考查了声、光控灯的接线方法，难度不大，要掌握。
22.【答案】水  比热容  水    吸收 
【解析】解：质量相同的水和食用油升高相同的温度，水的加热时间长，则水吸收的热量多，说明水的吸热能力更强；物理上用比热容表示物质吸热能力的大小；
吸热能力强的物质比热容大；
继续给水加热，水沸腾后温度计的示数如图乙所示，温度计的分度值为，示数为，所以水的沸点是；
取出电加热器后，水无法吸收热量，水会停止沸腾，说明水在沸腾的过程中需要吸收热量。
故答案为：水；比热容；水；；吸收。
我们使用相同规格的电加热器，通过加热时间的长短来比较吸热多少，这种方法叫转换法；
比较物质吸热能力的2种方法：
①使相同质量的不同物质升高相同的温度，比较吸收的热量即比较加热时间，吸收热量多的吸热能力强；
②使相同质量的不同物质吸收相同的热量即加热相同的时间，比较温度的变化，温度变化小的吸热能力强；
物理上用比热容表示物质吸热能力的大小；
液体沸腾时，不断吸收热量，温度保持不变。
此题是探究物质吸热本领的实验，考查了控制变量法和转换法的应用及吸热公式的应用，解决此题的关键是能够通过图象得出物质的温度变化。
23.【答案】灯泡的亮度  和  横截面积越小  电流表  小  温度 
【解析】解：在探究“影响导体电阻大小的因素”的实验中，通过观察灯泡的亮度来比较导体电阻的大小，这种方法叫转换法；
为了验证上述猜想①，应选择材料相同、横截面积相同，只是长度不同的电阻，所以应选择A、B两电阻丝，则应闭合开关和；
闭合开关和，电阻丝A、C接入电路，它们的长度相同、材料相同，只是横截面积不同，观察到灯泡和发光，且比亮，初步得到的结论是：其它条件相同的情况下，横截面积越小，电阻越大；
实验中发现实验现象不明显，应将灯泡换成电流表，电流表串联在电路中，电源电压一定，导体电阻越大，电流表示数越小，导体电阻越小，电流表示数越大；
将镍合金丝A接入电路，闭合开关，然后用大功率吹风机先对镍铬合金丝吹一段时间热风，再改用冷风挡对镍铬合金吹冷风。发现两次实验中电表的示数不同，这说明导体的电阻与温度有关。
故答案为：灯泡的亮度；和；横截面积越小；电流表；小；温度。
灯泡串联在电路中，电源电压一定，导体电阻越大，灯泡越暗，导体电阻越小，灯泡越亮，可以通过灯泡的亮度判断导体电阻大小。
导体的电阻与导体的材料、长度、横截面积有关，实验探究时应采用控制变量法；
在研究导体的电阻与导体的材料是否有关时，应控制导体的长度和横截面积不变；
在研究导体的电阻与导体的长度的关系，应控制导体的材料和横截面积不变；
在研究导体的电阻与导体的横截面积是否有关时，应控制导体的材料和长度不变；
将灯泡换成电流表，电流表串联在电路中，电源电压一定，导体电阻越大，电路电流越小，导体电阻越小，电路电流越大，可以通过电流表示数大小判断导体电阻大小；
导体的电阻与温度有关。
本题是探究影响电阻大小因素的实验，考查了控制变量法和转换法。
24.【答案】  B    A    偏大  不能  B 
【解析】解：测量小灯泡的功率实验原理为，；
要求滑片右移灯泡变暗，即电阻变大，故如图连接，
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闭合开关前，应将滑动变阻器滑片调到最大阻值，也就是B端。闭合开关后，发现小灯泡不亮，不一定是电路连接错误，移动滑动变阻器，观察小灯泡是否发光，若灯泡变亮说明电路连接正确，若灯泡没变化则说明电路连接错误，故选：B。
由图知，电压表量程为，分度值为，所以读数为；
灯泡额定电压为，故滑动变阻器阻值需变小，应向B端移动滑动变阻器；
；
灯丝的温度升高，灯丝的电阻变大；2V时灯泡电阻小于时灯泡电阻，故根据
可知，计算出的额定功率偏大；
探究电流与电压关系时，需控制电压不变，灯泡电阻随温度变化而变化，不能充当定值电阻；
、无论将接电压表测定值电阻的电压，还是将接2，电压表测灯与定值的电压，不能确定是否正常发光，故A选项不可以
B、只S接2时，电压表测小灯泡，移动变阻器的滑片，使电压表示数为，则灯正常发光；
保持滑片位置不动，S接1，记下电压表的示数，因电路的连接没有改变，各电阻的大小和电压没有改变，灯仍正常发光，由串联电路电压的规律，的电压，由欧姆定律可得出通过的电流，即灯的额定电流：
，根据可求灯的额定功率；故B选项可以；
CD、图中只有电流表，通过开关的转换，定值电阻与灯分别与变阻器串联，无法确定灯是否正常发光，故CD选项不可行；
故选：B。
故答案为：；见解答图；；；A；；偏大；不能；。
测量小灯泡的功率实验原理为，；
滑动变阻器一上一下接入电路，注意滑片右移灯泡变暗；
闭合开关后，灯泡不亮，可能是小灯泡的实际功率太小，据此分析；
根据电压表的量程和分度值读数；由图乙可知，电压表的示数为，小于灯泡额定电压，因此要测量小灯泡的额定功率，需增大小灯泡两端的电压，根据串联分压原理可知滑片移动的方向，直到电压表示数为时，读出电流表的示数；根据功率公式计算额定功率；
灯丝的温度升高，灯丝的电阻变大；
探究电流与电压关系时，需控制电压不变；
、在只有电压表的情况下，首先通过开关的转换，电压表能测灯的电压，判断灯正常发光，然后根据串联电路的规律和欧姆定律可求出灯的额定电流，根据求出灯泡额定功率；
C、无认将接电压表测定值电阻的电压，还是将接b，不能确定是否正常发光，据此分析；
D、图中只有电流表，通过开关的转换，定值电阻与灯分别与变阻器串联，无法确定灯是否正常发光。
本题小灯泡正常发光时的电阻，考查电路分析、影响电阻大小的因素、归纳法的运用及欧姆定律和串联电路的规律，同时考查对测功率方案的评估。
25.【答案】解：两电阻串联，电压表测的电压，由串联电路电压的规律，的电压为：
；
由欧姆定律，通过的电流为：
，根据串联电路电流的规律，通过电阻的电流与通过的电流相等，也为。
答：电阻两端的电压为4V；
通过电阻的电流为。 
【解析】两电阻串联，电压表测的电压，由串联电路电压的规律求出的电压；
由欧姆定律求出通过的电流为，根据串联电路电流的规律得出通过电阻的电流。
本题考查串联电路的规律及欧姆定律的运用，为基础题。
26.【答案】解：完全燃烧10kg偏二甲肼放出的热量为：；
由题可知，天放出的热量能全部被水吸收，则；
由可得，水的质量为：。
答：偏二甲肼完全燃烧放出的热量为；
最多可将质量的水从温度为烧至沸腾。 
【解析】利用求完全燃烧10kg偏二甲肼放出的热量；
由题知，求出水吸收的热量；再根据公式变形可求得水的质量。
本题考查了学生对燃料的热值、燃料完全燃烧放热公式的掌握和运用，因条件已给出，难度不大。
27.【答案】解：当开关S接触2，3时，电路为电阻丝的简单电路，由可得，电阻丝的阻值；
当开关S接触1，2时，电阻丝、串联，则茶壶低温挡功率，
保温挡正常工作100s消耗的电能：；
水从升高到吸收的热量：；
根据可得，，
根据得，。
答：的阻值
保温挡正常工作100s消耗的电能是24200J；
电茶壶工作的实际电压值是200V。 
【解析】由图乙可知，当开关S接触2，3时，电路为的简单电路，由可得的阻值；
当开关S接触1，2时，、串联，由可得茶壶低温挡功率，由可得保温挡正常工作100s消耗的电能；
由可得水从升高到吸收的热量，根据可得消耗的电能，根据得电茶壶工作的实际电压值。
本题主要考查用电器挡位问题，涉及到电功公式、电功率公式、串并联电路的特点以及电能表参数的理解等。
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